

# 『531守护者联盟』捍卫考场阳光

同等学力申硕全国统考外经贸考点侧记

本报记者 刘婧 文并摄



考生入场时，考务人员会仔细核对考生和证件，并提醒考生上午和下午考场不同，不要走错考场。



入场前，考生对照公告栏查询自己的考场。

对外经济贸易大学65名研究生和3位老师的微信里，同时加了一个名为“531守护者联盟”的群。这个群在5月31日同等学力申硕考试前6天就滴滴作响了，如同工作人员的对讲机一样，谁在什么地方、谁有什么问题、培训中哪个环节有疑惑，甚至考试中出现什么突发状况，都能在第一时间解决。建群才几天，微信总量就达数千条。

今年是外经贸第二次组织同等学力申硕全国统考。“531守护者联盟”是学校组织遴选的2015年学生考务工作队伍。他们的职责是守候考场的公平、公正，协助考生顺利入场，让考试在阳光下进行。

5月31日6时30分，当煦的阳光透过校园的枝桠，一缕缕洒在考试大楼的台阶上时，“531守护者联盟”的学生在群主史晓珊、周圆圆的带领下早已围好警戒线，摆放好桌子和展板，安装调试好设备，各就各位。考务人员分为门口检查、条码枪扫码、指纹仪验证、收发试卷、考场巡查等8个岗位。负责学生考务工作总协调的两位老师徐雷、赵

红旭说，前一天下午6时，所有考务人员进行了最后一次实地演练，整装待发。

“您好，请出示您的证件。”7时50分，考生分三队开始入场，分别要在门口检查证件。在入口处扫描证件、完成指纹验证，方可入场。岳威负责第一条通道，每一句话都把“请”字挂在嘴边，严肃而不失礼貌。考生上午和下午的考场不同，很容易拿不准考证走错考场。为了不耽误考生入场时间，岳威隔几分钟提示一下排在队伍后边的考生。除此之外，他还要控制人数，因为大厅里的条码枪一次最多扫描10人，每次最多允许16人进入检查区。

进入大厅，扫码人员和指纹验证人员呈三角形分布。通过扫码的考生分别走到左右两边，由戴着白手套的工作人员执手进行指纹验证。指纹仪每10分钟会切换一次手指指令，工作人员事先告诉考生要出示哪个手指。桌上除了电脑、指纹验证仪，还多了一袋湿纸巾和干纸巾。“我们担心考生手掌出汗或者太干，耽误验证时间，所以提前准备了纸巾。”刘雅婷每次和考生

之间的交流不超过三句话：“请伸出您的手指”“通过”“谢谢”，但从她身边经过的考生都被她的笑容感染，从容地步入考场。

刚进门的一位挺着大肚子的准妈妈考生格外引人注目。她怀孕38周了，仍坚持参加这次考试。学位办主任王颖得知这个情况，提前为她安排了特殊考试位置，让监考人员全程重点关注，并留下家属的联系方式，随时保持联系。为了保证孕妇的安全，王颖叮嘱学校急救中心无缝对接。

“同学快点，马上要考试了！”离开考还有5分钟，一名考生不紧不慢地走向考场，恰好遇到正在巡视的副校长刘亚，校长助理、研究生院常务副院长丁志杰以及研究生院副院长徐松等人。被“鞭策”之后，考生蓦地回过神来，跑到门口验证。“您走错了，上午这场考试在博学楼。”考生慌了：“博学楼在哪儿？”刘亚按捺不住，亲自给考生指路：“就是对角线那边，写着对外经济贸易大学的那个白楼。”在场的考务人员纷纷点赞：“刘校长也加入我们的守护者

联盟了！”

为了5月31日这天，“总指挥”王颖和同事已准备了一个月。从制定考务手册、培训手册、突发问题预案，到考前对监考人员、学生志愿者的PPT培训，再到布置考场、检查仪器设备，每个环节王颖都亲自监督完成。今年同等学力申硕全国统考首次实行粘贴试卷条形码，王颖也对监考人员做了专门培训，手把手教授在考场上如何指导考生正确粘贴。

“不仅考务要阳光，人性化服务也要阳光。”王颖介绍，在去年和今年两次组考中，外经贸考点准备了笔、水，以防考生入场后才发现忘记带，免费提供给有需求的考生。同时，考场里准备好专门供考生放手包的桌布和放手机的纸袋；中午食堂向考生开放，供考生休息。“再加上‘531守护者联盟’，每位成员废寝忘食、兢兢业业的努力，近200位监考老师的辛勤付出和全校相关部门的全力配合与支持，今年我们为同等学力申硕全国统考交上了一份阳光答卷！”王颖说。

## 暑假在线复习研考受欢迎

本报讯（记者 刘婧）

暑期即将来临，这段时间考生已经陆续开始报名参加暑期辅导班。记者统计发现，今年约有80%的考生倾向于选择在线课。

今年以373分考入浙江大学经管学院的方珂，就选择了在线备考。“每天看书累了就打开电脑听会儿课。”方珂认为，电子产品对“90后”来说不仅轻车熟路，而且成了生活中不可分割的一部分。老师在视频中声情并茂地讲课，更能引起学生的兴趣。同时，方珂还节约了不少时间，“事实上，顶着严寒酷暑去上辅导班并非是必不可少的一个环节。1000多人的同堂学习，时间安排和氛围可能不适合我。”面对“备考找伴儿”这个话题，方珂打开了自己的微信群。他并没有因为选择线上学习就少了研考伙伴。为了解浙江大学研招信息，他加入了三个微信群，并关注了若干公众号。

董天时作为一名拿过全国冠军的专业武术散打运动员，今年成功跨专业考入国际汉语教学专业。让他感受颇深的是英语的备考。作为运动员，他平时

要坚持训练，英语成了研考最大的短板。董天时每次拿起词汇书，总是从字母a开头的单词重新背起。一堂“在语境中记单词”的视频课让他受益匪浅。如今，英语成为董天时得心应手的学习工具。

在线学习便捷、高效、个性化强，考生是否有自制力、控制好学习进度最受关注。新东方在线考研项目总监甘源认为，无论是面授辅导、在线学习还是完全自学，自制力都是前提。不同的辅导方式只是效率和结果上的差异，没有自制力，即使老师盯着“一对一”，也不可能有效果。在线学习之所以成为更多考生的选择，是因为这种形式将课前预习、课上听讲、同步练习和课后测验融为一体，为考生节省时间，利于将精力花到刀刃上。另外，暑期是考生有成块时间进行集中学习的最佳阶段。考生暑假前要处理好备考和期末考试、四六级考试、暑期实习的关系，暑期开足马力，做好计划，进行足够扎实的知识点学习和备考训练，后期才能按部就班步入冲刺、模考阶段，争取高分。

## 清华首推混合式教育学位项目

本报讯（记者 安京京）

清华大学日前宣布正式启动国内首个混合式教育的硕士学位项目——数据科学与工程专业硕士学位项目。该项目今年首次招生，计划招50人，学生将于明年春季学期入学。

该项目突破以往专业硕士的招生录取模式，以在线课程替代专业笔试，利用在线教育平台记录的学生学习行为大数据进行选才。在培养上，所有课程都采用“线上”+“线下”相结合的模式，混合式培养大数据工程硕士。

该项目所有课程都将采用基于在线课程学习的翻转课堂，学生通过学堂在线平台学习理论知识，定期到学校与老师、同学交互研讨，并针对实际问题开展系统性专业实践，以在线课程学习带动专业性的应用和实践。

项目负责人、清华大学计算机系副主任武永卫介绍，在招生录取环节，以往参加完工程硕士专业学位研究生考试后，需要进行专业笔试和面试。现在，该项目的专业笔试将被在线课程学习取代，面试重点考核创新实践能力。

“参加今年10月专业硕士研究生入学考试合格

的考生，可在明年1月之前登录清华‘学堂在线’，选择两门课程进行在线学习。系统会全程自动记录其学习行为和习惯，最终通过大数据的分析，评估其学习能力和大数据素养，最终予以录取。”武永卫说，这种利用在线教育平台记录的大数据进行招考的方式，不再偏重考核知识，而是考核能力。

该项目以实践为导向精心设计课程体系，既汇聚清华计算机科学与技术系、软件学院、自动化系、交叉信息研究院等院系的知名教师，还将由一线专业人士讲授企业案例课程，并与知名互联网公司合作建立学生实践基地，并特别按需定制专用大数据实验平台，促进专业硕士的实践能力培养。

清华大学副校长杨斌说，大数据人才需求不断增长，该项目旨在培养数据存储、运行监管、智能分析挖掘及战略决策等大数据专门人才。基于在线课程的混合教育模式，有助于实现从以教为中心向以学为中心转变，促进优质教育资源的开放和共享。

该项目学生学习时间为3至5年，毕业时间取决于学习进度。